

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.	Vidéken: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre 3.-	Negyedévre 3.60
Félévre 6.-	Félévre 7.-
Egész évre 12.-	Egész évre 24.-

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
KORBULY JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt
Hirdetések petit számítással, díjazás szerint.
Apothírások ára: egy sor 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Ünnepek után.

Budapest, április 9.

Ünnepek után következnek a hétköznapok. A politika szünete, az Isten által megáldott béke és nyugalom után a politikai gondok, a küzdelmek, a háborúk.

Szél Kálmán olyan tojásokba gyönyörködött a husvét folyamán, melyeket semmiféle Kolumbus sem tudott volna egyenesen felállítani, eltörni pedig e tojásokat nem szabad, legyen azok neve Adria-ügy inkompatibilitás, újaválasztások, vagy az ismét aktualitás féle közösgyek.

Táncolni lesz kénytelen a miniszterelnök a tojások között és kívánnók, hogy hagyományos szerencséje a parlament ismét megnyíló időszakában sem hagyja cserben.

Mert mi van még hátra, akár közvetlen közelben vannak, akár késnek a választások.

Az „Adria“-ügygel bizonyára lesz dolga az országgyűlésnek április havának folyamán is. Viharos, heves tárgyalások várhatók, de azzal senki sincs tisztában, hogy kit löknek a hullámok közé a háborgó tenger kiengesztelését óhajtó, kétségbeesett kormányosok. Sohasem lehet tudni, mit vet felszínre a felzudult Adria mélye, azért félni lehet újabb botrányos leleplezésektől és összeütközésektől.

Az „Adria“-vitának, bármiként végződik, kettős haszna van. Az egyik az, hogy napnál világosabban bebizonyította az összeférhetlenségi törvény revíziójának elkerülhetlen szükségét, a másik az, hogy ezen revízió tárgyalása alkalmával többé ravaszkodni nem lehet, mert aki akár tulzásokkal, akár „nesze semmi fogd meg jól“-féle eljárással akarna elébe gátat vetni, az kompromittálná magát a választóközönség előtt és kisélné róla, hogy a bőrét félti, hogy az érdekeit sérti az ország ügyeinek kerékvágásba zökkenése.

Az Adria törvénye után következik tehát az összeférhetlenségi vihar, amelynél nem sokkal nyugasztalóbb állapot lesz a vicinális vasutakról szóló tanácskozás, tehát van elegendő kilátás az izgatottságra, botrányra és háboruskodásra.

A megdöbbenő az, hogy ebben az össze-vissza keveredett állapotban érnek benünket utól az Ausztrival való egyezkedések.

Amint Ausztria észrevette, hogy itt az új kiegyezés, a kereskedelmi szerződések megkötésének utolsó órája ütött, szögre akasztotta marakodásait és míg eddig a marakodások néha határozathozatalig sem engedtek jutni az eléjük terjesztett tárgyakat, most egyszerre helyreállott a bécsi parlament munkássága, választottak kvótabilitást és delegációt, tárgyalni fogják a

kiegyezést, amelyet egyszerűen elfognak vetni, hogy újabb előnyöket csikarhassanak ki Magyarországtól.

Míg tehát nálunk marakodnak és a husosfazék miatt a hazát is veszni engedik, Ausztria helyreállott együttműködéssel indul harcba az össze-vissza gabajodott Magyarország ellen. Talán itt a döntő pillanatban hajba kapott pártokat és ami még elremitőbb, talál államférfiakat, akik folyton ajánlkoznak arra a célra, hogy hiszen kések ők az új kiegyezés megkötésére Magyarország hátrányára is, csak jutalmul övék legyen „az ország, a hatalom és a dicsőség“, melyre a félrevezetett uralkodó és összevásárolt választó közönség mondja ki végül a mindent megerősítő „Amen“-t.

Szél Kálmán sorsa tehát nem irigyelendő az ünnepek után. Ha minden cselekedetében híres hármast jelszavát, a „jog, törvény és igazság“ jellegét tartja szem előtt, vele lesz a nemzet és ha el is bukik nagy harcában, egy olyan öntudat boldogító érzése kíséri nyugalmában, aminőben eddig vajmi kevés magyar kormányférfiúnak volt része: hiven teljesítette kötelességét a hazáért!

Budapest ápr. 9.

Főrendek összeférhetlensége. A főrendiház elnöke és a kormányelnök között, valamint a főrendiház tagjai között — hír szerint

A MAGYARSÁG TÁRCÁJA

Unnepnapok.

Ünnepet ülnek, fény gyul az arcon,
Tolong az után a tarka tömeg —
Virágot alkudnak ott az utcáron
S kacagó asszonyt egy ifjú követ.

Vig zene zendül, majd hávéházba
Arad a boldog ünnepi nép, —
Mint aki gondját egy napra lerázta,
Kacag, hogy szürke élte beh szép!

Ünnep ez itten? Hiába, hiába!
E láz, e mámor, csalfa, hazug —
Oh, e csapongó öröm beh kába,
Himnusz a bárha kórusba zúg.

A tegnapi köny még ott ég az arcon,
A szívben ott sir a tegnapi bú,
Pihenünk ma az öldöklő harcon,
S holnap a létnek zord szele fú.

Ünnep, hiába nincs már a világon,
Uj nap a szíven új sebet ejt —
Egy-egy nap csupán jótékony álm,
Melyen a lélek felejt, felejt . . .

Pakots József.

Husvétli szokások.

Ahány ház, annyi szokás. Majdnem minden nemzet másképpen ünnepli meg a husvétot, Üdvözítőnk föltámadásának szent ünnepét.

Nálunk a piros tojás ajándékozása, az üntözködés, szentelt sonka és kalács vannak divatban.

Rendkívül érdekes az orosz nagybőjt és a husvét Midőn a maszljenica, az orosz farsang vajás hete végét ér, következik a nagybőjt, melynek első hetében még Péterváron is tilos minden mulatság. Nincsenek hangversenyek és nem játszanak a színházban.

A bőjtje következő husvétot nagy fényvel és vigassággal ülik meg.

Megjegyzendő, hogy az oroszoknál a föltámadást nem husvét szombatján az alkonyi órákban, de husvétvasárnapján hajnali három óraker tartják meg, hiven az evangéliumi adatokhoz.

Ez rendkívüli fényvel megy végbe, különösen Szent-Pétervárott, ahol a föltámadási ceremóniát maga a minden oroszok cánya, aki egyszersmint az orthodox egyház feje is, vezérli. Részt vesz benne az egész udvar, a katonai, a polgári hatóságok és a diplomáciai testület.

Az ünnep főnapja a husvét-vasárnap, a sviencon, ahogy ők nevezik. Már délelőtt föltáradják a kapát, az ebédlőterem ajtaját és ez a legelőkelőbb orosz főnemesnél is nyitva marad egész napon át. Az inasok apró, gömbölyű asztalokat terítenek s ezekre tartják föl a perkrszki-t — husvétli lakoma, sonka, tojás, füstölt, kaviár, az ünnepi béles, szilvával töltött tejnömü, egész malacok, ürücombok, számtalan pálinkafaj, curacas, allas, barnely és az elmaradhatatlan kvasz

— az oroszok savanykás izü, nemzeti itala. A teremben nagy ezüst veder áll, telve mézbe áztatott búzával, míg a falakat nagy zöld pálmá-ágakkal, barkával díszítik föl.

Mikor az asztalokkal elkészültek, jön a pópa, előkelő házaknál az archimandrita és szentelt vízzel meghinti az enni- és innivalókat, rendszeren vele jön a diakónus, aki szent énekeket énekel és megáldja a ház lakóit.

Aztán jönnek a ház vendégei és a gavallérok, rendszeren husvétli tojásokkal kedveskednek a ház urnőjének. Ebben még sokkal nagyobb luxust fejtenek ki az oroszok mint nálunk.

A tojások belül rendszeren üresek. Az üregben van az ajándék. Többnyire apró, szép tárgyak, szentelt olvasók ezek. A völegény kivétel, ez drága ékszer is tétethet az üregbe.

Kristos es voskreszt! — Krisztus föltámadt.

Ezzel a szóval lép be a vendég.

— Igazán föltámadt! — viszonzózzák a háziak és összeökölőznek. — Éppen olyan privilegium a csókolódás ezen a napon az oroszoknál, mint Angliában karácsony estéjén a mistel too alatt.

Ha valami előkelő vendég jön a házhoz, mihelyt a nyitott ajtón át belép, egy inas ezüst tányéron kenyeret és söt vizt elébe. A vendég egy falat kenyeret tör, megeszi, aztán egy csipet söt tesz a nyelve hegyére és úgy üdvözi a társaságot.

Ha a vendég fejedelmi vérből való, az inas helyett, maga a ház urnője viszi elébe a kenyeret és söt.

A husvét oly nagy és jelentőségteljes az oroszoknál, hogy azt a cári család éppen úgy megtartja, mint a legszegényebb muzsik, külön-

— élénk tárgyalások folytak arról a kérdéstről, hogy az összeférhetetlenség kiterjesztésé-e és mely formában a főrendiház tagjaira. A tanácskozáson a kiterjesztés esetére két föltétel kikötése tételt szövé, még pedig:

Az első föltétel az, hogy a kiterjesztés csakis oly módon és ama határok közt történjék, amelyeket a főrendiház szervezetéről alkotott s a maga teljességében érintetlenül hagyandó törvény, továbbá az a figyelembevévést érdemlő körülmény szab meg, hogy a főrendiház tagjai ebben a minőségben s mmi díjazást nem kapnak, a szegényebb tagok tehát egyéb jövedelmező foglalkozástól nem zárhatók el. A második pedig, hogy a kiterjesztésre nézve az iniciatíva magától a főrendiháztól induljon ki, amire legalkalmasabbnak az az eljárás látszik, hogy amidőn a főrendeknél tárgyalás alá fog kerülni a törvényjavaslatnak a képviselőház által elfogadott szövege, a főrendek maguk módosítsanak bele egy új szakaszt, mely megszabja, hogy a törvénynek mely szakaszai esetleg minő változtatásokkal fognak a főrendiház tagjaira nézve is alkalmazást nyerni. Az ekként módosított és kiegészített szöveg aztán hozzájárulás céljából vizs-
szaküldetnek a képviselőházhöz.

Álhírek Hegedüs miniszter lemondásáról. A félhivatalos *Bud. Tud.* jelenti: Egy napilapimnap cáfoltunk dacára is fentartja azt a hírt, hogy Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter benyújtotta volna lemondását, melyet állítólag el is fogadnak; sőt ehhez a teljeren alaptalan híreszteléshez azt is hozzáteszi, hogy az Adria ügyén kívül a miniszternek állítólag még azért is be kellett adnia lemondását, mert a párisi világhiállítás alkalmából királyi elismerésben részesültek névsorát önhatalmulag megtoldotta volna. A Budapesti Tudósító illetékes helyről fel van hatalmazva annak a kijelentésére, hogy ez újabb híresztelés szintugy, mint az előbbi, nem egyéb teljességgel alaptalan és céltalozatos koholmányról.

A közös hadsereg nemzetiségei. A nemzetiségek számarányáról a cs. és kir. hadseregben cseh forrás nyomán tendenciózus összeállítás jelent meg, amelylyel szemben a Budapesti Tudósító a következő hiteles adatokat kapta: A hadsereg 28.2 százaléka német, 18.9 százaléka magyar, 14.6 százaléka cseh és morva, 4 százaléka tót, 9.4 százaléka lengyel, 7.9 százaléka rutén, 2.9 százaléka szlovén, 6.8 százaléka horvát és szerb, 5.8 százaléka román, 1.5 százaléka olasz. Ebből az összeállításból látnivaló, hogy magyar elem hadseregbeli számára nézve is második helyen áll.

Az üresedésben levő püspöki állások betöltése. A Magyar Híradó, állítólag hiteles

forrásból hírt közöl arról, hogy miként lesznek betöltve az ez idő szerint üresedésben levő püspöki székek. A győri püspökségre szerinte kombinációba van véve Bubicz Zsigmond kassai püspök, aki nagy életkora mellett is testi és szellemi erejének teljes épségében van s így hivatással bír ennek a megyének a kormányzására. Hozzájárul ehhez az is, hogy ő, részint mint győrmegyei pap, részint mint az Eszterházy családnak sok éven át zárgondnoka, ismeri az egész megyét s annak összes plébániáit, mert hiszen a 240 plébánia közül több mint 80-ban a hercegi család a kegyur s így ezekkel sok éven át folytonos érintkezésben volt. Bubicz utóda a kassai püspökségben gróf Széchenyi Miklós, jáki apát és a Pazmaneum igazgatója lesz. — A székesfehérvári püspökségre Fischer-Colbrie Ágoston, a bécsi Augustineum igazgatója van kiszemelve. A szombat-helyi püspökségre a magyar főpapságnak — bár korra nézve fiatal, de tudományos képzettségű, erős hazafias érzelmű tagját emlegetik, aki jelenleg a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban az egyházi ügyek előadója. Ez Várady L. Árpád apátkanonok, a csanádi püspöki megyének tagja.

A gazdatisztek törvénye. Darányi miniszter a gazdatisztek törvényének életbeléptetésére május elsejét állapította meg. E naptól számítják tehát az öt esztendő, melynek eltelte után a kötött forgalmu birtokokon, a külföldiek s a külföldön élő magyarok birtokain csak olyan okleveles gazdatisztek lesznek alkalmazhatók, kik magyar állampolgárok. A törvény végrehajtási rendelete, mely egyebek között arról is intézkedik, hogy a most szolgálatban levők hogyan igazolhatják igényjogosultságukat, valószínűleg már a jövő héten meg fog jelenni a hivatalos lapban.

Nemzetiségi képviselőjelöltek. A Pol. Ért. jelenti: A románok a közelgő általános képviselőválasztáson ugy látszik nagy apparatussal vesznek részt. Az erdélyi részekben már megindultak az erre vonatkozó mozgalmak s több kerületben — mint jó forrásból értesülünk — a személyekre nézve is megtörtént a megállapodás. Így az oravica kerületben dr. Alexics György egyetemi magántanárt, a szászabányai kerületben Bogoevics Györgyöt, a Gozsdu-alap titkárat, a vizaknai kerületben dr. Christea Illés metropolitai titkárt, a magyar-igeni kerületben Cosmen Partheut, az Albina igazgatóját és a borosjenői kerületben a híres agitátort, Mangra Vazul nagyváradi vikáriust fogják felléptetni.

Tetszésüket nagyon megnyerte, csak sajnálták, hogy ünnep lévén, e műhely szünetelt.

II. József császár idejében kevesebb ceremóniával ment végbe a husvét és az uralkodó életének utolsó éveit többnyire betegeskedve töltvén el, a hűvös husvétokon nem ment a hideg, nagy templomokba, csupán udvari kápolnájában hallgatva misét.

Vannak helyek, ahol különösen meghatók a husvétai ájtatosságok. Ilyen az örök Róma, ilyen Jeruzsálem a Megváltó halálának és feltámadásának színtere.

Ott, ahol minden kő, minden porszem egy bibliai emlék, ahol az olajfák hegyéről kelő sóhaj a nagy passzió napjairól mond regét, ott Jézus tragédiája mintha újra meg újra a valóságban történe meg.

A nagyheti lamentációk a legszebbek a Szent-Annáról nevezett egyházban. Megható a Kálvária kopár, sziklás hegyen az a hely, ahol Krisztus keresztfája áll s ahol meghajtott homlokkal állván az Üdvözítő, rezignált hangon sóhajtá belé az „Elvégeztetett” szomorú mondását az esti szellő sirmába.

Akik itt töltik a nagyhetet és a husvétot, azok elzarándokolnak a Jozafat völgyébe is és meglátogatják Szűz Mária sírját. Rendesen el van ez borítva virágokkal, mert minden asszony, aki odamegy, visz magával a tavasz illatos gyermekeiből erre a szent sirra.

Illatos, hullatag szirmu rózsák lepik, ibolya, gyöngyvirág, liliom váltják föl egymás, minden nő, aki idejön hoz magával virágot és könnyet . . .

Comes.

Beszámoló. Bigó Ferenc a bihari kerület képviselője a husvétai ünnepek alkalmából beszámoló körutat tett. Illyés Bálint országgyűlési képviselő szintén a husvétai ünnepeket használta fel beszámolója megtartására a bárándi kerületben

Nemzetiség a hadseregben,

Budapest, ápr. 9.

Hogy ránk magyarokra a hadsereg minden nagyobb fontosságú kérdése megoldatlannak marad: azzal magunk régóta tisztába vagyunk. Az önálló ország önálló hadserege reánk nézve már csak nemzeti álom, majdnem utópia.

Évtizedek nehéz és szenvedélyes küzdelme nem tudta ezt a kérdést, ezt a beteges állapotot megjavítani a legkevésbé sem. Nem tudtuk a nemzeti hadsereg ezméjének ügyét előre vinni. Pedig itt nem egy kierősakolándó, kegyelemtől, jóakarattól függő, többféleképpen megítélhető kérdéstről volt szó, hanem a nemzet jogos követelésének eléréséről.

Ez az ország nem tartománya valamely birodalomnak, nem bérfizető vazalusa valami imperatornak, hanem önálló, nemzeti állam. S mindezek dacára elérni nem tudtuk soha jogainkat s ugy látszik hosszú időkre elaludt nemzeti hadseregünk kérdése ismét. A hadseregben ezután is német szóra fogják a német szót nem szerető magyar füleket oktatni!

Van-e a monarchiában egy önálló szláv ország? Van-e a monarchiának önálló része, mely fölött a szláv korona uralkodik? Nincs! És a szláv törekvések még sem nyugodnak meg a hangtalan elveszésbe, nemzetiségi létük megsemmisülésébe. Ahol terük nyílik, mindenütt fennen hangoztatják, hogy nem németek, hogy van joguk szláv nemzetiségük nyilvánításához!

Eppen a hadsereg kérdésében látjuk ezt az erős nemzetiségi áramlatot. Egy statisztikát olvasunk az ő összeállításukban a hadseregről, melyben kimutatják, hogy 430,000 szláv katonával szemben a hadseregben csak 227,000 német és 128,000 magyar van. Ezzel akarják megerősíteni azt a követelésüket, hogy a hadseregben ne a német nyelvet illesse az egyeduralkodó, hanem a szlávot. Szláv nyelv? Ezen a néven nemzet nincs, de fajai a cseh, a lengyel, a tót stb. Kiérzik azért, hogy a cseh nyelvről van szó. S ez a törekvés, bár első pillanatra látszik hogy mennyire alaptalan, mindenesetre figyelemre méltó.

Az egész hadseregben a csehek 14 százalékot adnak, beleszámítva közzük a morva elemet is, míg Magyarországra 19 százalékot képezi a hadseregnek. Eltekintve e számbeli túlnyomóságtól, azt vegyük tekintetbe, hogy cseh ország hasonlólag a többi szláv tartományokhoz, abszolút nem önálló nemzeti állam, míg mi Ausztriával egyenjogú állam vagyunk. Hogy a hadseregben szláv nyelv legyen akár a német nyelv mellett, akár mint egyeduralkodó: ez igazán abszurditás, tulhajtott követelés. De azért tiszteletet érdemlő, mert látjuk, hogy ez a népfaj még önállóságának elvesztése után, századokkal sem tud, nem akar belenyugodni a nemzetisége elsikkasztásába. Mi pedig állítólagos önállóságunk fénykorában sem tudunk alkotmányos jogainknak érvényt szerezni.

FÓVÁROS.

— **A főváros kölcsöne.** A harminc millió korona kölcsön-kötvény átvételére ma d. e. kezdődtek meg az aláírások. Hogy a közönség érdeklődése milyen nagy és hogy az eddigelő bejelentett aláírásokat milyen komolyan veszi, eléggé illusztrálja az a körülmény, hogy egyedül csak a főváros központi pénztárájánál, ma déli 12 óraig 70 fél részről 3.700,000 korona jegyzés történt, amely összegre nézve az előre megállapított öt százalék biztosítékot le is tették.

— **Művészek bérháza.** Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat arra kérte a várost, hogy adjon neki két telket az Epreskertben, hogy ott művészbérházat építhessen. A képzőművészeti bizottság és a társaság kiküldöttjei együttesen állapították meg a feltételeket s megállapodásaikról most jelentést tettek a tanácsnak. E szerint a főváros négyezsgölenként tíz forintért adja oda a kért telkeket s a társulat két év alatt köteles a bérházat

sen a romantikus és bigott I. Sándor cár idejében voltak kiválóan fényesek a szentpétervári udvar husvétjai. Nálunk Mária Terézia idejében tartattak meg rendkívüli solemnitással az ünnepek.

Mint egy 1765-ben kelt napló mondja: Husvét vasárnapján az uralkodó valamint a római király (a későbbi II. József) és neje fogadták a dignitáriusokat és a magas nemesség jó kívánatait.

Magyar részről ezt Palfy Lipót koronaőr tolmácsolta, aki egyszersmind leányát, Antónia grófnőt, mint Auersperg Richard jegyesét ajánlotta a felség különös kegyeibe.

A császárnő és királynő a nagy misét a Szent-István templomban hallgatta végig. Vele voltak ugyan Erzsébet és Jozefa főhercegnők, valamint Ferdinánd és Miksa főhercegek is. Délben galambéd volt és a felségek nyilvánosan ebédeltek. Amint ilyen alkalmakkor szokás, csupa pohárnokok és asztalnokok által szolgáltatták ki magukat. A lakájok csupán az előteremig vitték az enivalókat.

A napló március 20-iki kelettel még ezeket mondja: „husvét hétfője lévén, mindenféle szórakozások tartattak az udvarnál, de még nem nagyon zajosak, mert a francia Daupline-ért — XV. Lajos király menyé — csak most tettük le a gyászt és cseréltük föl könnyű csipke és bársonnyal.”

Ugyancsak így mondja a napló: „A császárnő férje, nővéreinek, Charlotte, lothringeni hercegnőnek kíséretében elment a Józsefvárosba, ahol meglátogatták a nemes Trattner János-Tamás által föllállított könyvnyomtatót és compactorságot.

megépíteni. Mindegyik bérházban legalább tizenöt, műteremnek kell lennie, lakás azonban nem lehet a házban. A főváros kikötötte, hogy a műteremházban egy műteremmel a város rendelkezik.

— **Az eskütéri hid.** Az eskütéri hid építését most a jég elolvadása után, ismét teljes erővel folytatják. Az építkezés most érkezett legnehezebb stádiumába, a Duna fölött való láncartók felszerelésének a végrehajtására. Közel 4000 köbméter állványfa és 40,000 métermáza vas- és acélananyag beépítéséről van szó, ami nem csekély feladat. A láncfelszerelésen kívül ez ideán még a falzati munkákkal is el fognak készülni, továbbá a díszítő munkákkal, valamint a medernyílás pályaszerkezetével is. Az ezenkívül még hátramaradó munka a jövő évre marad, amikor a fővárosnak ezt a kiváló érdekességét átadják a közforgalomnak.

VIDÉKI KÖZÉLET.

— **Ruthének segítése Ungmegyében.** Egán Ede, a ruthén segítő bizottság kormánybiztosa, most szervezi a fogyasztási és hitelszövetkezeteket Ungvármegye ruthénlakta vidékein. Az érdekelt községek megbizottjaival tárgyal és meghallgatja a nép panaszait és kívánságait. Mindenütt azt óhajtják, hogy legelőterületeket engedjen át a kormány a községek számára, mert a marhatartásra nincs megfelelő legelőjük. A szövetkezetek szervezése még most igen nehezen megy, mivel a nép bizalmatlan és semmiféle alairással járó kötelezettséget nem akar elvállalni.

— **Siketnéma-intézet Szegeden.** A szegedi siketnéma-intézet felállítására a legkedvezőbb stadiumban jutott. A városi tanácsot a miniszteri kiküldöttek értesítették, hogy a kormány hajlandó az építkezésre százezer koronát áldozni. S mivel a város olyan telket tudott az építkezésre ajánlani, mely megfelel a kormány követeléseinek is, már az idei szeptemberben megnyílik az intézet ideiglenes helyiségben s abban működik 1902-ig, amikor a végleges épület elkészül.

— **Kiállítás Makón.** A Makón rendezendő gazdasági és ipari kiállításnak végrehajtó-bizottsága még a múlt hó folyamán kihirdette a kiállítás helyén emelendő pavilonok felépítésére a pályázatot. A pályázati határidő leteletéig csak három pályamű érkezett be. A három pályamű közül a végrehajtó-bizottság Papp József építő-mester tervét fogadta el. Papp 20,000 koronáért vállalkozott a pavilonok elkészítésére. A pavilonok építésére azonban több vállalkozó utóajánlatot adott be s így az egész kérdés a hét végén újabb tárgyalás alá kerül.

— **Városi közgyűlés. Mező-Kövesd** város képviselő testülete a napokban tartotta rendes tavaszi közgyűlését. Az évi jelentés tudomásul vétele után felolvastatták a vagyon leltár, mely szerint 1900-ban bevétel volt 111.292 korona, kiadás 86.480 korona. Készpénz maradvány 24.811 korona. Községi pótdadó és bérleti hátralékokkal 26.342 korona 81 fillér.

— **Új rendőr alkapitány Nagy-Váradon.** Élénk mozgalom indult meg Nagyváradon az alkapitányi szék betöltése körül két jelölt érdekében. Az egyik jelölt Pápolczy Ferenc tb. alkapitány, a másik Girand Árpád fogalmazó. Mindkettőt nagy párt támogatja.

KÜLFÖLD.

A Macedon-bizottság végnapjai.

április 9.

Az utolsó két században a Balkán a Pandora szelencéjének hálátlan szerepére vállalkozott. Nyugodtan nem mulhatott el soha egy évtized annélkül, hogy valami forrongás a Balkánra ne terelje Európa figyelmét s egy más — birkózásra mindig hajlandó — karjaiba ne ugrassa a hatalmat. A „beteg ember”, mióta végelgyengülése nem engedi beleszólani a világ politikájába, egyik legagilisabb panaszló ajka a Balkán forrongó kedélyének. Nagyan jól tudja ő, hogy minden nagyobb szerű mozgalom ráterelne a hatalmak figyelmét és ahol a hatalmak együttesen megjelennek, az a föld nem terem addigi gazdájának többet.

Veszélyes volt nagyon a beteg embere a „macedon bizottság”. Nehéz volna tulajdonképpen meghatározni, hogy mi volt ez a bizottság s hogy mit akart. Mert ha ezeket tekintjük, látjuk, hogy ezekben valóságos nem volt: orgyilok, összeesküvés, mérgezés, forradalmak elkészítése, a szerepkörébe tartozott! Céljául kimondhatnók, egy

általános balkáni forradalom Törökország végromlásának előidézésére. Hogy háta megett kik állottak ennek a bizottságnak: lehetetlen precizirozni. A bulgár kormány kezében volt, sőt a Kezarelov miniszteriumban az igazságügyi tárcát Radev kapta meg, aki elnöke volt a macedon komitenak.

Törökország ekéseredetten kellett hogy küzdjön ez áskálódó macedon-liga ellen és ebben szövetségessére talált most Oroszországban melynek igen kellemetlen lett volna egy balkáni zavar jelenleg a kínai bonyodalom idejében. Az adta meg a Törökország fellépésének a súlyt és a bátorságot arra, hogy elfogatott Szalonikóban hatvan összeesküvőt.

Ez a fordulat arra kényszerítette az eddig takart kártyával játszó bolgár kormányt, hogy szint valljon és nyílt álláspontot foglaljon el. Ha pártjára állt volna a macedon-bizottságnak, a forradalom kitört volna teljes erővel, s így — bár kedve és tetszése ellen, — a macedon-akció vezetőjét Szarafot letartoztatta. Ezzel egyelőre utját állotta a nagyobb kitérésnek. De csak ideig-óráig tart a látszólagos nyugalom. Pandora szelencéje titkát a Balkánon nem lehet kiismerni.

— **Sztojlov halála.** Sztojlov Konstatin, volt bolgár miniszterelnök, a nemzeti párt vezére, szombat délután rövid betegség után meghalt. Az elhunyt államférfi csak 48 esztendő volt. Korán föltűnt nagy tehetségével, mint a konzervatív párt vezére s 1879-ben beválasztották abba a küldöttségbe, amely Battenberg Sándornak följánlotta a bolgár trónt. Sándor fejedelem mellett 1879-től 1883-ig a fejedelmi kabinettiroda főnöke volt. 1883-ban külügyminiszter lett s mint ilyen, az oroszok befolyása ellen foglalt állást és a bolgár pártok kibékítésére törekedett. Az 1883. év szeptemberében kormányra jutott Zankov-féle koalíciós miniszteriumban az igazságügyi miniszteriumban az igazságügyi tárcát vállalta el. 1886-tól 1887-ig a Radoszlavov-kormányban, 1887-től 1888-ig Sztambulov kormányának volt tagja, abban a régensségben, amely Battenberg Sandor elűzése után kormányozta Bulgáriát. 1888-ban lemondott, ügyvédi irodát nyitott s az ellenzékhez csatlakozott. Kóburg Ferdinándot is ő kínálta meg Naesevics-csal együtt Bécsben a bolgár koronával s ők ketten alkakítottak azután ennek első miniszteriumát. Sztojlov kezdetben oroszellenes érzelmeket vallott s Ausztria-Magyarországhoz szított, de 1894-ben orosz szimpátiák kezdettek hódítani, maga is orosz barát lett. Az ő pétervári utja következtében ismert el 1895-ben Oroszország fejedelemnek Ferdinándot. 1899-ben, mikor Grekov vette át a kormány vezetését, Sztojlov végleg visszavonult a politikai pályától. Sztojlov volt miniszterelnököt tegnap délelőtt temették el államköltségen, Ferdinánd fejedelem, a miniszterek, a sobranye tagjai és nagyszámu közönség részvételével. Sztojlov halálát tüdőgyulladás okozta, amely hirtelen rosszra fordult.

TÁVIRATOK.

Kínai bonyodalom.

Pétevár, ápr. 9. Az orosz távirati ügynökség teljesen szavahető forrásból arról értesül, hogy Oroszország külföldi képviselőit e hó 3-án utasítottak, hogy a kormányokkal, amelyeknél akkreditálva vannak, a következőket közöljék: Minthogy a kapott értesülésekből kitűnik, hogy a jelenlegi körülmények között a mandzsuriai kérdésre vonatkozó külön egyezmény a helyett, hogy nyílt bizonyosságul szolgálna annak a barátságos érzésnek, amelyet Oroszország Kína érdekei iránt táplált, különféle nehézségeket okozhatna a szom zéd birodalomnak, Oroszország éppenséggel nem követeli a kínai kormánytól ilyen egyezmény megkötését, sőt egyáltalán lemond erre az ügyre vonatkozó minden további tárgyalásról.

Délatrikai háború.

Fokváros, apr. 9. Scheep-er kommandója e hó 7-én Aberdeentől északra husz mérföldnyire elfogott egy angol lovasscsapatot. Kroonstadtból jelentik 6-ki kelettel, hogy most már bizonyos, hogy Botha Vrede mellett egyesült De Wett-el.

A Touloni ünnepélyek.

Páris, apr. 9. Loubet elnök ma Delcassé külügyminiszterrel és André hadügyminiszterrel Niz-

zába utazott. A közönség lelkes ovációkban részesítették az elnököt.

Toulon, apr. 9. Az olasz hajóraj az itteni kikötőbe érkezett.

Toulon, apr. 9. Az olasz hajóraj délután 2 órakor élén a „Lepanto” páncéloshajóval, ideérkezett és az erődökkel, valamint a kikötőben levő francia hajókkal üdvölvéseket váltott. Bonnimire tengerészeti prefektus a törzstisztekkel a „Lepantora” ment és különböző beszédet intézett a genouai herceghez, melyben kifejtette, hogy büszke arra, hogy a herceget üdvözölheti és a barátságos nemzet flottáját fogadhatja. A genouai herceg azt válaszolta, hogy boldognak érzi magát, hogy ily kellemes misszióval bízták meg.

Nizza, apr. 9. Loubet elnök ma délelőtt fél 11 órakor érkezett ide. Megérkezését száz ágyulós jellelte. A pályaudvaron a 15. hadtest parancsnoka, Metzinger tábornok, a földközi tengeri hajóraj parancsnoka, Maigret tengernagy, továbbá a polgári és katonai hatóságok és sok szenátor és képviselő fogadta az elnököt. Az üdvözlés után az elnök több rendjelet osztott ki és azután a prefektúrára hajtattott, ahol hivatalos fogadás volt.

A bukaresti kamarából.

Bukarest, apr. 9. A kamara ma a trónbeszédre adandó válaszfeliratot tárgyalta. Több ellenzéki szónok hozzászólása után Sturdza miniszterelnök konstatalta, hogy a mai vita azt bizonyítja, hogy mindnyájan elismerik a helyzet komolyságát. A felirati javaslatot azután a leadott 139 szavazattal egyhangulag elfogadták, mire az elnök az ülést felfüggesztette.

Karcolatok.

Budapest, április 9.

Vége a husvétnek és hajh! az inkompatibilisekre csak most következik a Nagypéntek!

Most szedik majd ki a húst a fazekakból, ki legyen a képviselő, ha már husos koncot sem csavargathat a mandátumába!

Meg van a kvóta és
A delegáció...
Hej az az osztrák csak
Furfangos náció!

A hajába markolt,
Még mi békén voltunk,
Tüstént kibékült, hogy
Mi hajba kaptunk!

No de megbékülünk
Mert jól tudjuk mi is,
Hogy nekik engedni
Inkompatibilis!

Menesztik a főispánokat.

Csakugyan lesz már tiszta választás, ha olyan csőszöket állítanak a szőlőbe, akik másnak sem engedik a dézsmálást, magok sem kérnek belőle.

Tiszta bort a nemzet kehelyébe és azt is tiszta kézzel öntsék!

Ez lesz a jog, törvény és igazság legfőbb következménye!

Megint szóban van a vén Tisza Kálmán visszavonulása. Előbb visszavonás, aztán visszaszívás, végre visszavonulás.

Ez az ex-lex atyjának, Tisza Kálmánnak legméltóbb végezete.

Lelje föl vigasztalását a jó kis nyugdíjaskájában!

A vén generális (sóhaj): Én is visszavonulok, de van hozzá legalább panzióm: De az a bolond Pipin lemond és nincs nyugdíja!

Oh tempora, oh mores, nincs az ifjakban mores, nem jó, de rossz humor ez!

Gili Balázs.

Különösen figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy ugy az előfizetés megújításánál, valamint minden reklamáció, lakhelyváltoztatás és a lap szétküldésére vonatkozó egyéb felszólalásnál egy czimszalagot mellékelni sziveskedjenek.

Azon előfizetőinket, kiknek előfizetése lejárt arra kérjük, sziveskedjenek előfizetéseiket minél előbb megújítani, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

NAPIHIREK.

Budapest, ápr. 9.

— **(Magyar miniszterek gróf Bülow kancellár-nál.)** Veleneből táviratozzák: gróf Bülow német birodalmi kancellár az itt időző Hegedüs és Wlassics minisztereket ma meghívta reggelire.

— **(Magyar nemesség.)** A király Ferdinánd István földbirtokosnak, Ferdinánd Béla nyugalmazott miniszteri titkárnak, dr. Ferdinánd Géza és dr. Ferdinánd Bertalan miniszteri segédtitkároknak, meg Ferdinánd Gyula tornai jársi szolgabírónak, valamint törvényes utódaiknak, régi magyar nemességük épségben tartásával, a hidasnémeti előnevet adományozta.

— **(Pejacsevič, a volt bán meghalt.)** A horvátországi Nasicról jelentik, hogy idős gróf Pejacsevič László, a főrendiház tagja, a volt horvát bán, tegnap meghalt Pejacsevič gróffal a horvát arisztokrácia egyik legrokonszenvesebb alakja hunyt el, aki mindenkor a magyarbarát politikát támogatta. Harmadfél-éztendíg állt mint bán a horvát országos kormány élén és ebbe az időbe esik a zágrábi cimeraffér, amely bukását okozta. Pejacsevič Tivadar gróf, a szerémi főispán atyját gyászolja az elhunytban, akinek halálát a Kossuth Lajos-utcai Nemzeti Kaszinón gyászlobogó hirdeti.

— **(Egy orosz diáknő öngyilkossága.)** A berlini Vorwärts jelenti Charkovból, hogy Koptiekov diáknő, akit a zavargások alkalmával elfogtak, a börtönben fel akarta magát akasztani, amit azonban megakadályoztak. Pár órával rá amikor megint egyedül volt a kétségbeesett leány, leöntötte a ruháját petróleummal és meggyújtotta. A leány iszonyu kínok közt ért véget.

— **(Báró Fejérváry Géza egészsége.)** Lovranból írják: báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter egészsége rohamosan javul. Naponként hosszabb sétákat tesz a korzón. A miniszter még körülbelül négy-öt hetet tölt Lovranban.

— **(Árpád sirja.)** Érdekes őskori leletre bukkant tegnap Ó-Buda közönsége. A Viktória-téglagyár környékén, ásás közben nagy kőkoporsót találtak. A koporsó alja vörös-márvány, teteje fehér-kő. Az emberek között csakhamar az a hír terjedt el, hogy Árpád sirját találták meg. Kíváncsian álltak körül a gödröt s a munkások, hogy a maguk és a nézők tudni-vágyását kielégítsék — pár erős ütéssel megrepesztették a koporsót, hogy lássák mi van benne? Évezredviselte csontváz tűnt elő, a repedés okozta nyíláson keresztül azt a hitet, hogy ez Árpád sirja, az a körülmény keltette az óbudaikban, hogy dr. Wekerle László egyik könyvében, melyben hosszan foglalkozik Árpád sirjának eltűnésében, éppen erre a tájakra hívta fel a figyelmet, ahol a Viktória-gyár is áll s ahol állítólag az Alba Maria-kápolnát emeltette Honalapító Árpád sirja fölé Szent István. Tényleg így áll a dolog s a régi Fehéregyház helyén talált sir mindenestre figyelmet érdemel. Nincs kizárva, hogy a lelet valami régi római szarkofág, mert azon a tájékon régebben több ilyet is találtak. De mindenestre szükséges, hogy hozzáértő régészek, a Múzeum szaktudósai megtekintsék a leletet, megkezdjék a kutatást és lelkiismeretesen is végezzenek azt be. Eddigelé a Múzeum még nem is tud róla. Az ó-budai előljáróság ugyiltszik megfélemlített a husvét ünnepek alatt kötelességéről és nem küldött hivatalos jelentést az esetről. Sőt az előljáróság azt is eltűrte, hogy durva munkások csákányokkal kettőtörjék csupa kíváncsiságból azt a kőkoporsót, amelyben nincs kizárva, hogy a honalapító Árpád fejedelem holtteste fekszik, amelyet már annyi ideje hasztalan kutat a kegyelet és tudomány.

— **(A Barnum-cirkusz veszedelme.)** Két nap óta óriási emberáradat önti el a Tatterszal környékét a központi pályaudvar szomszédságában. A Barnum és Bailley-cirkusz látványosságai csodítják az amerikai sátorvárosba Budapest szórakozni vágyó népét s huszezerfejjű tömeg gyönyörködik délutánonként és esténként a világhírű amerikai cirkusz nem mindennapi csodáiban. Am a cirkusz közönségét nagy veszedelem fenyegeti. A Tatterszalnak ugyanis egyetlen egy bejárása van és a huszezerre menő tömeg ezen az egy kapun özönlik be a cirkusz területére. Persze ez óriási tolongással jár s pánik esetén, Isten tudja, micsoda ember pusztulás támadhatna emiatt. Csodáljuk, hogy a

rendőrség ezideig még semminemű intézkedést sem tett e szemmel látható veszedelem elhárítására.

— **(A magyar delegáció terme.)** Ha a delegáció Budapesten ülésezett, eddig úgy volt, hogy a magyar delegáció többnyire a főrendiházban tartotta tanácskozásait, az osztrák pedig valamely szállóban. Az osztrákok már gondoskodtak megfelelőbb helyről s külön palotát építettek delegációjuk számára, az osztrák házat a Nádor-utcában, közelében az új Országházának. Most a magyar delegáció is állandó és saját hajlékhoz jut: az új Országházában rendeznek be számára egy nagyobb termet. A király képe fogja díszíteni a terem falát, abban a jelenetben, amikor a koronázási dombon lóháton megtette a négy kardvágást a világ négy tája felé. A képnek nagyok a méretei, tizenhat méter a hossza és hét méter a magassága. Dudits Andor festi s a képen szereplő urak, főpapok, zászlósurak és államférfiak mind egykoru arcképek után készülnek.

— **(Halálos csónakázás.)** Husvét vasárnapján délelőtt halálos szerencsétlenség történt a Duna ó-budai részén. A Duna evezős-egylet öt tagja ugyanis, ekkor tette az idén első csónakkirándulását, de a hatalmas szél vízzel töltötte meg a csónakot s a benne ülők, akik jó uszók voltak, hogy az elmerülés ellen meneküljenek, a vízbe ugrottak. Négyen meg is menekültek, de ötödik társuk Häutter Mór a kereskedelmi bank tisztviselője a hideg víztől szívészélhűdést kapott, elmerült a hullámokban, megfult. A Duna budapesti evezős-egylet az esetről a következő jelentést adta ki:

Egyletünk öt tagja husvét vasárnapján délelőtt egy rendez palánkos négyes csónakban evezni indult. Mind az öt ember — akik a csónakban helyet foglaltak — régi jártas evezősök voltak és mindegyikük kitűnően tudott uszni, mint általában minden tagja az egyletnek. A délelőtt folyamán erős hullámozásban volt a Duna vize a déli szélről, amely nagyon akadályozta az evezést. A Dunagözh. tár. ó-budai állomása közelében hirtelen támadt erős szél fölkorhacsolta a hullámokat, amelyek a csónakba hatoltak és annyira megtöltötték vízzel, hogy a bent ülők a vízbe ugrottak, nehogy a csónak teljesen elmerüljön. Egyik evezős a csónakba kapaszkodott, míg a többiek uszással próbálták menekülni. A csónaknál maradt tagtársunk hívására két evezős visszafordult és ezek szerencsésen el is érték a csónakot, ahol biztonságban voltak. A negyedik evezős és a kormányos tovább usztak és a part felé igyekeztek kijutni. A partról matrózok és halászok csónakokat oldottak el és iparkodtak megmenteni a veszélyben forgó két embert. De ez — sajnos — csak részben sikerült. A negyedik evezős, Häutter Mór derék tagtársunk, a kereskedelmi bank főtisztviselője, talán az ijedségtől, talán a 6 fokos hideg víztől szívészélhűdést kapott és nyomtalanul elmerült a hullámokban. A kormányost még idejében sikerült megmenteni.

— **(A burok fogsága.)** A fogoly burok, a kik Szent-Illonán raboskodnak, általában véve elég jól érzik magukat. Már annyira-mennyire beletörődtek helyzetükbe s várják szabadulásukat. Egy nagy gőzhajó hetenként nagymennyiségű vágómarhát szállít partra a szigeten. Naponként 8—10 darabot ölnék el belőlük a fogoly burok, meg a helyőrség számára. Március eleje felé a foglyok jórészt munkára fogták be, mert nagy volt a hiánya a munkásnak. A foglyok közül eddig lefelfejebb két-három ember halt meg. A kórházban kevés a beteg s annak is muló természetű csupán a baja. Cronje feleségének az állapota azonban elintézet nem volt kielégítő, bár azóta jobbra fordult. Maga Cronje tábornok egészen jól van, csak feleségének állapota nyugtalanítja. Február végén és március elején nagy esőzés volt, amely igen nagy hasznára vált az egész szigetnek, mert Deadwoodban már nagyon érezhető volt a víz hiánya. A foglyok mindent elkövetnek, hogy mennél tűrhetőbbé tegyék sorsukat. Néhányuk boltot nyitott, amelyben maguk készítette citromosvizet és egyebet árulnak. Mások korcsmát nyitottak. Színházi egyesületet is alakítottak a foglyok, amely a drámai előadásokat rendez és ezeken mindig megelik a nézőtér. Ilyen színházi előadásra a kormányzót is meghívták egyszer, aki meg is ígerte eljövetelét, de betegsége megakadályozta. Április elején különben népszámlálás volt Szent-Illonán, amelynek eredménye ugyan nem ismeretes még, de valószínűre vehető, hogy a sziget lakossága I. Napoleon kora óta, amikor 6000 lelket tett, megkétszereződött.

— **(Beomlott ház.)** Baján beomlott egy kétemeletes ház s maga alá temette az épületben lévő legnagyobb részét. Csak kevesen tudták a nagy katasztrófa pillanatában menekülni. Hatan halálosan megsérültek s már meg is hal-

tak, többen pedig súlyos sérüléseket szenvedtek. A szerencsétlenség után a katonaság, rendőrség és tűzoltóság dolgozott a mentés munkáján, de nem sok eredménnyel, mert mire előhúzták a romok alul a szerencsétleneket, nagyrésztük veszedelmesen volt megsérülve s haldokolva szállították őket kórházba. Eddigelé meghaltak: Mészáros Kata 67 éves háztulajdonosné, Steiner Károly 35 éves kereskedő, Reich Lacika, Bertics Teréz, Bálint József és egy cselédeleány. A birói nyomozás erőlyesen folyik és a hatóság az épület kilakoltatását rendelte el. A kétemeletes épület — Baja egyetlen kétemeletes épülete — az 50-es években épült. A beomlást hir szerint annak tulajdonítják, hogy a Steiner-féle üzletben nemrég a legnagyobbbitásnál építkezési szabálytalanságok fordultak elő, állítólag a főfalak eltávolításával. Mások szerint az emeleti lakáson eszközölt átalakítások, a legvalószínűbben pedig az épületnek nem kellően ellenőrzött elavultsága okozta a szerencsétlenséget. Reich Lacit, Steinert és Bertics elárúsitónót vasárnap délután temették el. Csodás módon menekült meg a házösszeomlástól a biztos haláltól egy kilenczvenöt éves öreg asszony, Mészáros Liza, aki az emeletről zuhant alá. Egy karosszékekben ült, mikor a katasztrófa történt, és közben a szék megfordult s puha párnája Mészáros Liza fejére esett, aki ilyenképpen megmenekült. A mentésben kiváló része volt dr. Marton Jenő ezredorvosnak és Feigenbaum Jakab kárpitosnak, akik életük veszélyeztetésével másztak a törmelék közé. A honvédek éjjel-nappal dolgoztak fölülva a romok közt; a katasztrófa színhelyén Scheibner rendőrfőkapitány ott volt szombat estétől vasárnap estig.

— **(Nagy bányaszerencsétlenség.)** A kraszszörény megyei Drenkováról jelentik, hogy az ottani kozlai szénbányában nagy szerencsétlenség történt. Repesztés közben saját vigyázatlansága következtében két munkás meghalt, egy megsebesült. Újabb sürgönyjelentés szerint a kozlai szénbányában szerencsétlenül jártak Muntán István nőtlen ember és Zsian Miklós négy gyermek atyja meghaltak, Gyulán Miklós súlyosan megsérült. Wittner Aladár szolgabíró és Balajthy Barnabás főbányabiztos véletlenül állapították meg a szerencsétlenség okául. Az emberek ugyanis a jelzés dacára a robbantott hely fölötti tárnákban maradtak.

— **(A délmagyarországi földrengés.)** A délmagyarországi földrengésről már eddig is száznál több tudósítás érkezett a magyar földrengési bizottsághoz. A leg-erősebben megrengett terület Torontálmegye közepe tája, de megéreztek a hatását Szerém, Bács, Csongrád, Arad, Temes és Krassó-Szörény megyékben, valamint szörvényes adatokat még távolabbról is jeleztek. Hogy e meglepő s a tudomány és a gyakorlati élet szempontjából egyaránt nagyérdeklő természeti jelenségről minél pontosabb és hitelesebb képet lehessen rajzolni s a hamarosan bekövetkezendő rendszeres földolgozás után közrebocsátani, a magyar földrengési bizottság főlkéri mindazokat, akik az április 2-diki földrengést megfigyelték, vagy annak valamely hatását észrevették, hogy e földindulás idejéről, tartamáról, minőségéről, irányáról, valamint netáni hatásáról, a magyar földrengési bizottságnak (Budapest, VII., Stefánia-ut 14.) röviden hírt adni sziveskedjenek.

— **(Elfogott gyilkosok.)** Március végén a fürstenfeldi járásbírósg területén meggyilkolták Lócsey Pál munkást. — Gyilkosait két magyarországi születésű munkás személyében most itt Budapesten elfogták. — A hájomunkás Fürstenfeldben egy betongyárban dolgozott s március 24-én onnan együtt eltávoztak azzal, hogy Budapestre utaznak. Lócsey körülbelül egy héttel később meggyilkolva találták meg az ebersfeldi erdőben. Az odaváló emberek megismerték, Fürstenfeldben pedig Lócsey munkaadója tudatta a rendőrséggel, hogy a meggyilkolt munkás két társa valószínűleg Budapestre utazott. Tegnap aztán itt Budapesten a rendőrség emberei ráakadtak a két munkásra. Házkutatást tartottak náluk és megtalálták Lócsey ezüstóráját és tárcáját. A gyilkosok nem is tagadták tettüket, de azt mondják, hogy veszedelmük közben szurták agyon.

— **(Megszökött huszárcapitány.)** Nagy-Kikindáról jelentik: Nagy feltűnést kelt városunkban gróf Pálffy Rainer cs. és kir. kamarás és huszárcapitány eltűnése. Gróf Pálffy hír szerint Amerika felé vette útját. Az eset

Csúz és kőszvénynél

hátában székeltetve a Zoltán-Béla orvos- és kőszvény előtti házban, mint a beteg, kik 15-20 éves szenvednek s fájdalmat és gyöcsöröket szenvedtek csodaszégyénél, — e széknek közönséges meggyógyulást, s végig 2 koronára.

ZOLTÁN BELA gyógyszerészében
BUDAPEST,
V., Sétány-utca és Szabó-
ság-tér sarok.

tiszti és főri körökben rendkívüli feltűnést kelt. Gróf Pálffy a Therésiánumban nyerte katonai kiképzését s egy évvel ezelőtt lett a 28 éves főur kapitánynya a gróf Hadik nevét viselő 3-ik huszárezredben. Mint egy előkelő és gazdag főuri család sarja jelentékeny évjáradékot kapott, de a gróf ur pasziói teljesen elnyelték ezt az összeget, úgy hogy családja már kétszer rendezte pénzügyeit. Legutóbb a családfő kijelentette, hogy többé nem hajlandó a gróf adósságait fizetni. A fiatal gróf ekkor gazdag parthie által akart anyagi zavarából menekülni. A daliás kapitány csakhamar jegyet is váltott gr. P. milliomos leányai, aki összes adósságait kifizette. Már megrendelték a butorokat is, amelyeket a fiatal jegyes pár új utthonába akart elhelyezni. Gróf Pálffy eközben folytatta pazar életmódját. Egyik lakoma a másikat követte és P. grófnő az eljegyzés után ismét 35 ezer frtnyi adósságot fizetett ki. A kapitány elfoglalta az ujonnan berendezett otthont. Eljegyzése folytán korlátlan hitele nyílt s naponta jöttek pénzügyőrök Budapestről, akik újabb pénzügyeseket ajánlottak fel a grófnak. Ekkor váratlan esemény történt. P. grófnő megtudta, hogy gróf Pálffy valóságos tozódást vitt véghez leendő otthonában, ami annyira sértette büszkeségét, hogy a jegygyűrűt visszaküldte. Lesújtóan hatott ez a grófra, mert most már semmi kilátás sem volt arra, hogy százezer frtnyi adósságát rendezhesse. Két héttel ezelőtt nyolcezer forintot kapott Pozsonyból és másnap eltűnt Nagy-Kikindáról. A pazar költséggel berendezett lakás most üresen áll, amelyet néhány furfangos betörő arra használt föl, hogy értékes tárgyait megdézsmálja. Ez a betörés adott alkalmat a rendőrségnek arra, hogy érdeklődjék az eltűnt gróf iránt, akiről szinte kétségtelenül megállapították, hogy Amerikába ment. A gróf nagyszámu hitelezői most családjánál tesznek lépéseket, hogy pénzükhöz jussanak.

— **(Szocialista kongresszus.)** A magyarországi ujjászervezett szocialdemokrata párt a husvétii ünnepek alatt országos párt kongresszust tartott Szentesen. A kongresszuson nagy számban vettek részt a párhívek, akik nagyjából ipari és földműves munkásokból állottak. De voltak közöttük kisgazdák is többen, főként a csongrád megyei községekből. Szentesen az iparos- és gazdaosztály teljesen távol tartotta magát. A kongresszuson 57 községből 111 küldött vett részt. A küldöttek között 5 nő is volt. A küldöttek jelentései az ország különböző vidékeinek uralkodó munkáviszonyokról szóltak. A választásokra nézve kimondták, hogy minden kerületben, ahol tiz szocialista szavazó van, jelöltállításnak. Ahol nem lehet jelöltet állítani, ott semlegesek maradnak. Végül elítélték a néppárt és a demokraták párt elveit, mert szerintük ezek a legnagyobb ellenségei a demokráciának és csak félrevezetik a népet. De kitűnt a kongresszuson az is, hogy a 48-as pártok ellen erős mozgalmat fognak indítani s hogy céljuk minél könnyebben legyen elérhető: fölvetették programjukba az Ausztriától való különválást is. A nemzetiségi kérdés megoldását olyként akarják, hogy a nemzeti izgatásnak minden téren hadat izennek.

— **(Leégett fürdő.)** Az uszoki fürdő — mint Ungvárról jelentik — e hó 4-én teljesen leégett. A fürdő, mely dr. Tihanyi Sámuel örökösének a tulajdona, biztosítva volt.

— **(Pályadíj — cigányoknak.)** Makóról írják: Néhaj Lenovics László 10 000 koronás alapítványt tett, hogy annak kamataiból a legjobb makói cigányzenekart jutalmazza. Az idén az 5000 korona összegű jutalmat három cigánybanda között osztották meg. Ugyint Pucsi Károly, Lakatos József és Puka Lajos bandái között.

— **(Koldus báró.)** Báró Wildorf Artur április 4-én elhunyt Nagy-Kanisán. Bátyja tábornok volt, s pedig 1849-ben otthagya az osztrák hadsereget és a honvédek sorában küzdött Magyarország függetlenségéért. Aztán került Kanisára. Inség és betegség teljesen megtörték az egykor bátor katonát és bár némi nyugdíjat is kapott, koldulásból élt. A város költségén temettek el.

— **(Öngyilkos plébános)** A pozsegamegyei Ratkovica nevű helységben, mely Strassmayer püspök egyházmegyéjéhez tartozik, nagyszombaton agyonlőtte magát Jaksevac Antal plébános. Jaksevac anyja szeme láttára cselekedte ezt meg, de hogy miért, azt nem tudják. A negyvenöt éves ember öngyilkossága az egész környéken nagy feltűnést kelt.

— **(A rablógylkos áldozata.)** A Városház-utcai rablógylkoság szerencsétlen áldozata már jobban érzi magát. Egyszerű mesterségesen táplálják. Néhány nap múlva valószínűleg ki lehet majd hallgatni.

— **(Az osztálysorsjáték)** mai húzásán a következő számokat sorsolták ki:

40.000 koronát nyert: 25198.
5000 koronát nyertek: 79770 52461.
2000 koronát nyertek: 43102 38639 71684 15990 70023
2327 80297 48328 3077.

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap este nyolc oldal terjedelemben.

Előfizetési arak:

Helyben házhoz hordva			
Egy hónapra	—	—	1 kor. — fill.
Negyed évre	—	—	3 " — "
Fél	—	—	6 " — "
Egész	—	—	12 " — "

Vidéken, postai küldéssel:			
Egy hónapra	—	—	1 kor. 20 fill.
Negyed évre	—	—	3 " 60 "
Fél	—	—	7 " — "
Egész	—	—	14 " — "

Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsében.

A hamis pénz.

A kis falucska lakói ember emlékezet óta csendesen éltek le földi életüket. Semmi meg nem zavarta a falu békéjét és nyugalomát. A falunak sem emlékei, sem hirneves szülöttei nem voltak. Így hát sem emlékünnepet, sem bankettet nem kellett hogy rendezzenek.

Am egyszer, egy csendes vasárnap délelőtt, mintha valami lázas mozgalom riasztotta volna fel az embernek kedélyét. Csoportokba verődve állottak a község háza előtt, a templom udvaron. A férfiak okosságát nem mutató arcán, az aszszonyok gesztusain feltétlenül lehet látni, hogy valami nagy dolog foglalkoztatja a kedélyeket.

Mint a legokosabb ember: az iskola-mester magyarázta meg az egybegyűlteknek, hogy mi is áll a szomorú helyzet. Egy hamis pénzdarab került a községbe! S mivel a községből ritkán visznek ki pénzt s még ritkábban hoznak be s a pénz csak egymás közt járja útját: nem lehet remény, hogy a pénztől megmeneküljenek. Hiszen már is olyan jól ismert jószág, hogy a világtól elmaradt embernek tartják a faluban, aki még nem látta a ritkaságot.

Délután a hamis pénz ügyében a falu gyűlést tartott, amelyen végre napvilágra került a sorsüldözött pénzdarab. Szép, kifejtett testalkatu két koronás volt, sem sápadt fehér színe, sem kellemes hangja nem következtettek arra, hogy ő csak betolakodó a nemes familiában. A gyűlésen különböző tervek merültek fel.

A jegyző például indítványozta, hogy küldessék el az államnak. De a bírónak több esze volt s a többiek is tudták, hogy legfeljebb az állam kiveti adóba: s így a terv elesett. A tiszteletes azt ajánlotta, hogy osszák fel a kárt egymás között s váltsák be a pénzt. Az áráért pedig az Ezüstkövy cégtől hozassanak valami italfélt, bár a terv igen tetszetős volt, ezt sem fogadhatták el, mert az említett cég hitelbe nem akarta beváltani a pénzt. Végre rájöttek az okos, célhoz vezető eszmére: be kell csapni vele valakit!

Oda adták a vendéglősnek, mint egyetlennek, aki idegen emberek között forgat pénzt. Hogy adja oda az első becsapható ügynöknek.

Az alkalom nem késett. Megérkezett az aratás s az aratással az első, gépben utazó zsentlmén! A vendéglős kaján örömmel várta a fizetés pillanatát.

Egy heti különböző helyen történt kidobás után a zsentlmén indulni készült. A vendéglős úgy irta fel a számlát, hogy minden valószínűség szerint egy ötforintból adhasson vissza. És a csel sikerült. A zsentlmén birtokosa lett a hamis pénznek.

Igen ám, de az utolsó pillanatban az ispan urnak eszébe jutott, hogy mégis rendel egy konkolyozót; s hivatta az ügynököt. Az oda is ment s az alkudozással eltelt az idő, hogy a vendéglőben volt kénytelen ebédelni és vacsorálni. A vasutról majdnem lekészt vacsora után, hát gyorsan hivatta a vendéglőst, hogy fizetni akar.

Az egész számla valami egy korona 80 fillért tett ki. A zsentlmén zsebébe nyulva ledob az asztalra egy öt koronást: „A többi, ami visszajárna, tartsa meg.”

A vendéglős boldogan teszi el a pénzt. S mikor elment a gép-ur, jóleső mosolylyal veszi kezébe, s mit lát: visszakapta a hamis pénzt!

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **Magyar művészet Berlinben.** Az ezévi berlini nagy Nemzetközi Kiállításon, a magyar művészet különosztállyal lesz képviselve, amelynek a kiállítás vezetősége a legnagyobb termék egyikét bocsátotta rendelkezésére. A kiállításra beküldött műveket a Képzőművészeti Társulat illetékes szakbizottságai március hó 27-ikén tartott ülésükön bírálták el és összesen negyvennyolc festményt és kilenc szoborművet jelöltek ki a magyar osztály számára. A kiállításon a következő magyar művészek vesznek részt: Ballo Ede, Basch Gyula, Baditz Ottó, Besznay István, Bruck Hermina, Bruck Miksa, Csók István, Edvi Illés Aladár, Eisenhut Ferenc, Ferenczy Károly, Fényes Adolf, Glatz Oszkár, Grünwald Béla, Halmi Arthur, Háy Gyula, Kacziány Ödön, Kárpáthy Rezső, Kann Gyula, Knopp Imre, Koszkol Jenő, Kúnfy Lajos, Konek Ida, László Fülöp, Márk Lajos, Mednyánszky László báró, Mihalik Dániel, Nádler Róbert, Nagy Zsigmond, Pállya Celesztin, Poll Hugó, Perlmutter Izák, Paczka Ferenc, Rippl-Rónai József, Spányi Béla, Spányik Kornél, Skutezky Döme, Szenes Fülöp, Thein Miksa, Tornai Gyula, Tull Ödön, Tölgyessy Arthur, Ujházy Ferenc, Ujváry Ignác és Zemplényi Tivadar, festők. Füredi Rikárd, Kiss György, Lukácsy Lajos, Markup Béla, Teles Ede, Vedres Márk és Zala György, szobrászok. A kiállítás május 4-ikén nyílik meg és szeptember 29-ikéig tart.

* **A Farkas-Ratkó díj nyertese.** A Farkas-Ratkó-féle ösztöndíj kamatait a Nemzeti Színház tagjai az idén Rózsahegy Kalmánrak itélték oda. Az ösztöndíjat, a hagyományozó rendelkezése értelmében, Beöthy László igazgató a bor vasárnap előadása előtt a szinpadon összegyűlekezett személyzet előtt adta át a kitüntetett fiatal művészeknek.

* **Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat** 1901 ápril. 21. vasárnap d. e. 11 órakor a városligeti új Műcsarnokban tartja közgyűlését, amelynek tárgysorozata a következő:

1. A választmány jelentése a lefolyt évről.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1900. évi zárószámadásokról.
3. Az 1901. évi költségelirányzat megállapítása.
4. Javaslat a társulati alapszabályok 14. §. e) pontjának módosítása tárgyában.
5. A műterembérház építése tárgyában 1899-ben kelt közgyűlési határozat megújítása.
6. A választmány alapszabályszerű kiegészítése és két alelnök választása.
7. A folyó évi zárószámadások megvizsgálására számvizsgáló bizottság választása.
8. Az alapszabályok 30. §-a 5. pontja értelmében bejelentett indítványok tárgyalása.

* **Ocskay brigadéros jubileuma.** Herczeg Ferenc nagyszerű darabja az Ocskay brigadéros jubiléjára. Tegnap este adták ötvenedszer a Víg-színházban. A közönség mely egészen megtöltötte a színházat, ma is oly lelkesen tapsolta a szereplőket, akárcsak a bemutatott előadás estéjén. Az ötvenedik előadás alkalmára a szerző „Epilogust” irt a darabhoz, melyet a darab végén Göth Sándor a szereplőktől környezve adott elő nagy hatással. A közönség az epilogus után lelkesen hívta a szerzőt a lámpák elé és nagy ovációkban részesítette.

* **Mézeshetek.** Pénteken, e hónap 12-ikén kerül először színre a Népszínházban a Mézeshetek című francia énekes bohózat, melynek szerzője: Fontanes (Alexandre Frigol). A darab francia címe Rivarés et Loupy, mely a bohózat kettős főalakjának a nevét foglalja magában. A darab ötlete ugyanis az, hogy két ember gróf Rivarés és Loupy annyira hasonlít egymáshoz, hogy mindenki, még a Rivarés fiatal felesége és anyósa is összetéveszti őket. Ebből az összetévesztésből támadnak a darab mulatságos szituációi. A kettős szerepet Szirmai Imre, a női főszerepet Fedák Sári játssza. A zenezámokat Barna Izsó karmester állította össze.

SPORT.

∞ **A Surrey Wanderers** angol football-csapat f. hó 11-én, csütörtökön délben érkezett Budapestre 1 óra 50 perccor a nyugati pályaudvaron. E csapat 13-án, szombaton délután fog mérkőzni a millenáris pályán a Magyar Labdarugók Szövetsége válogatott csapatával. Sportkorok érthető érdeklődéssel várják e mérkőzést, mert a surreyek sokkal erősebb csapat a richmondiaknál, Angliában majdnem egy klasszissal jobbnak tartják. A csapatot együtt jön Alecock angol szövetségi titkár is, ki tanulmányozni óhajtja a magyar football sportot. E 13-iki mérkőzésre jegyek kaphatók hétfőtől kezdve: Kertész Tódor és Társa (Szerb-tér és Marokkó-utca), Lazkovits A. és Társa (Andrássy-ut 3), Plöckl és Haas (And-

Ássy-ut 13), Zubek Bertalan (Muzeum-körut 29), Olbrich L. Teréz-körut 6) cégeknél és Gebauer kávéházban (Ferenc-körut). Helyárak: Páholy előre váltva 10 kor. (helyszínen 12 kor.), páholyülés 3 kor. (hsz. 4 kor.), tribünjegy 2 kor. (hsz. 3 kor.), sportjegy a tribünre 1 kor. 50 fillér, I. hely 1 kor., II. hely 50 fillér. Jegyek csak korlátolt számban adatkak ki.

o **Svájciak Budapest.** A svájciak válogatott csapata a genfi „Servette” jövő vasárnapon mérkőzik a Bpdapesti Torna Club és a Magyar Uszó Egyesület I. csapataival a csömöri-uti versenypályán. A genfi csapat jóságára nézve elég megemlíteni azt, hogy a „Schweizer Wanderers” által csak 2:1 goal eredménnyel győzött le.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Az anya büne.** Két évvel ezelőtt történt, hogy Grünwald Béla bádögőslégény azzal a panaszszal állított be a rendőrséghez, hogy az édes anyja eladta a leányát, az ő nővérét. A megindult rendőri nyomozat során Grünwald Margit, a bűnös életre csábított leány azt a vallomást tette a rendőrség előtt, hogy fivérének feljelentése minden tekintetben megfelel a valóságnak, mert csakugyan igaz, hogy őt a saját édes anyja Grünwald Samuné születt Deutsch Netti kényszerítette arra, hogy fiatalságát és szépségét értékesítse, hogy az így szerzett pénzen a saját nyomorukon enyhítsenek. A leány ezen vallomása következtében az anyja ellen indult meg a bűnvizsgálat, Kiderült, hogy csakugyan való, miszerint Grünwald Margitot az anyja adta el egyes ismert fővárosi alkalmasszerzőknek. A büntető törvényszék a lefolytatott vizsgálat után özv. Grünwald Samuné szül. Deutsch Netti volt szakácsnőt csábítás büntette miatt helyezte vád alá. Vele együtt csábítás büntetésében való bűnrészeség gyanúja miatt ugyancsak vád alá került Winternitz Jakabné szül. Stein Emma zongora-mesternő is, mivel az ő lakásán szokott Grünwald Margit a férfakkal találkozni.

Ezen ügyben már több ízben ki volt tűzve a főtárgyalás, de ezt sohasem lehetett megtartani, mert az elsőrendű vádlottnő özv. Grünwald Samuné szül. Deutsch Netti sohasem jelent meg az idézések dacára sem a kitűzött főtárgyalásokon. A törvényszék végre is elrendelte országos köröztetés mellett leendő letartóztatását. Ez be is következett az évi február 28-án. Ezóta Grünwaldné a budapesti kir. törvényszék foglya.

Ma volt ez ügyben végre az első, lefolytatható főtárgyalás Agorasztó bíró előnökle alatt. A tárgyaláson elnök konstatálta, hogy a felek egyetlen tanunak, a Munkácson tartózkodó Takács Laura pénztárosnőnek kivételével mind megjelentek.

Ezután dr. Balázs alügyész kérelmére a törvényszék zárt ülésben tárgyalta az ügyet.

BUDAPESTI TÓZSDÉK.

Gabonatözsde.

Készárutözsde.

Buza elkelt:
 Tiszavidéki 150 mm. 79.5 k. 8.05 kor. 300 mm. 79 k. 7.97 $\frac{1}{2}$ kor. 100 mm. 78.5 k. 7.85 kor. sárga, 100 mm. 78.5 k. 8.02 $\frac{1}{2}$ kor. 300 mm. 78.3 k. 8.05 kor., 1000 mm. 78 k. 7.95 kor. 100 mm. 78 k. 7.95 kor., 300 mm. 78 k. 7.92 $\frac{1}{2}$ kor. Mind három hónapra
 Pestvidéki 200 mm 78 k. 7.85 kor. 200 mm. 78 k. 7.82 $\frac{1}{2}$ kor. 100 mm 78 k. 7.80 kor. 200 mm. 78 k. 7.80 kor. sárga, 150 mm. 78 k. 7.80 kor. 600 mm. 77.6 k. 7.95 kor. 300 mm. 76 k. 7.70 kor. 1100 mm. 75 k. 7.75 kor. 100 mm. 74.5 k. 7.55 kor. három hónapra.
 Bánsági 5200 mm. 75.6 k. 7.60 kor. 2600 mm. 74.5 k. 7.47 $\frac{1}{2}$ kor. három hónapra.
 Orosházai 800 mm. 78 k. 7.95 kor. három hónapra.
 Écskai 1000 mm. 76 k. 7.65 kor. három hónapra.
 Makói 1450 mm 78 k. 7.95 $\frac{1}{2}$ kor. három hónapra.
 Hódmezővásárhelyi 7000 mm. 79 k. 8.16 $\frac{3}{4}$ kor. három hónapra.
 Pancsovai 700 mm. 73.6 k. 7.75 kor. három hónapra.
 Hartai 2100 mm 74 k. 7.6 kor. három hónapra.
 Zab 100 mm. 6.95 kor. 100 mm. 6.90 kor. 600 mm. 7.0 kor. 100 mm. 3.85 kor. 100 mm. 8.10 kor. kpf.

Rozs 100 mm. 7.55 kor. 500 mm. 7.55 kor. készpf.

Cinquentin 200 mm. 6.32 $\frac{1}{2}$ kor. kpf.
Arpa 650 mm. 6.52 $\frac{1}{2}$ kor. hajóba, 200 mm. 6.45 kor. három hónapra.

Értéktözsde.

Az előtözsden külföldi és bécsi vételekre élénk forgalom mellett az összes értékekben kedvező hangulat uralkodott és zárlatig szilárdak maradtak.

Megnyitáskor jegyeznek:

Osztrák hitelrészvény	—	722.50	—	—
Magyar hitelrészvény	—	711.50	—	—
4 $\frac{1}{2}$ -os koronajáradék	—	93.10	—	—
Leszámitolóbank	—	—	—	—
Jelzálogbank	—	—	457.50	—
Rima-Murányi	—	—	524.50	—
Államvasut	—	—	697.	—
Városi villamos vasut	—	—	300.	—
Közuti vasut	—	—	594.	—
Salgótarjáni	—	—	—	—

Délután 1 órakor jegyeznek:

Osztrák hitelrészvény	—	724.50	—	—
Magyar hitelrészvény	—	713.50	—	—
4 $\frac{1}{2}$ -os koronajáradék	—	92.65	—	—
Jelzálogbank	—	—	466.	—
Leszámitolóbank	—	—	—	—
Rimamurányi	—	—	524.	—
Államvasut	—	—	697.25	—
Városi villamos vasut	—	—	299.	—
Közuti vasut	—	—	594.	—
Salgótarjáni	—	—	621.	—

NYILTÉR.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel arról értesíteni, hogy eddig *József-körut 22. szám alatt* volt

cim- és cimerfestő műtermemet

VIII., Sándor-tér 4. szám alá helyeztem át.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve maradtam kész szolgája:

Szentes Jenő.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk

REGÉNYCSARNOK.

Szerelem a siron tul.

— Regény, —

2

Miért éreznék gyönyört én, amiért a nap lement? Kár, hogy mi nem nyugodhatunk!

— Nézd a szép felőket!
 — Azok a felhők vihart hoznak ránk. Az ott — az a sárga, jégesőt, ez itten, az az azurkék víztőlésért s ama zöldes pedig oly vihart hoz nem sokára, hogy hajónk mint a dióhéj fog a hullámokon táncolni.

— Inkább játszék ön nekünk valami szép dalt fuvoláján.

Buxton szolgája által előhozatta fuvoláját s a csendes éjben egy gyönyörű dalt játszott rajta.

Ó jól ismert minket; tudta, hogy köztünk külföldi tiszték, német természetvizsgáló, hollandi festő, francia, olasz és spanyol nemzeti-ségűek is vannak. Mindenikünk nemzeti dalát hihetetlen ügyességgel közös dallá olvastá össze, mely minket elragadott.

Midőn bevégezte dalát — egy gondolaton voltunk valamennyien, mert mindnyájan hozzálépve ezen kérdést intéztük hozzá:

— Hogyan és te nem gondolsz a szerelemre, téged nem hevit hazád említése — te nem hiszsz isten létében!?

— Hagyjatok békében, felelt, inkább kínáljatok meg egy szivarral.

— Uram, — szólt közbe a hadnagy — a kapitány kéreti önöket, vegyenek részt kis fia keresztelésén.

A kapitány neje tizennégy nap előtt szült. A boldog apa rendes szertartás szerint kívánta gyermeke keresztelését megülni.

A kapitány neje már elég erős volt, maga vitte karjaiban kisedét, őt követte a hajó lel-késze. A zászlókat feivonták s ágyudörgések üdvözölték a szülőket.

A kormányos felhuzta a csöbört telve vízzel, de abban egy palackot láttunk uszkálni.

Nem tartozik a ritkaságok közé, hogy nyílt tengeren lepecsételt palackokat halásznak ki. A halászok, vagy a szerencsétlenül járt tengerészek szokták azokat a tenger hullámaiba vetni, hogy valamely veszélyről hírt adjanak. Itt szokatlan csak az volt, hogy ama lepecsételt palack, történetesen éppen a keresztelés előtt tévedett a csöbörbe.

A palackot a kapitány félre tette, hogy majd a keresztelés után bontja fel s a szertartás megkezdődött. Az ajtatos hangulatot megzavarta egy kissé a kíváncsiság, mert mindenki tudni óhajtott, mit tartalmazhat ama palack — de azért a keresztelést elég méltósággal fejeztük be. Mihelyt meglőn az aktus, a palackot kapitányunknak nyújtottuk át.

A kapitány engem kért meg a palack felbontására.

Keresztül vágtam a fonalat, levakartam a pecsétviaszkot s leoldva a körülcsavart vízmentes vásznat — a dugaszt vigyázattal lehuztam s egy, több rétre összehajtott papírdarab hullott kezeim közé.

Szivem elfogult lőn, midőn már az irott sorokat megpillantottam. Égtem a vágtyól. A mily gyorsan csak lehetett, — a papirost az egyik ujjamra felgöngyölgetem, hogy gyűrött állapotból kiegyenlítsem.

Barátaim, a kapitány, a tiszték — mindnyájan kíváncsian vettek körül; a legények a vitorkelőtelekre kusztak fel.

Midőn mindenki csendesesen állt helyén, a papírdarabkáról a következőket olvastam le:

„En Gorriet Margit hajótörést szenvedtem a nyílt tengeren. — Ha az Isten rendelete e palackot oly lénynek juttatná kezeibe, ki jelen soraimból tudomást vett balsorsomról, úgy kérem, intézkedjék, hogy lelkeim nyugalmáért ima intéztessek az ég urához. Születtem az igaz vallásban s abban is halok meg. — Éljen boldogul anyám! Isten, Isten veled!

— Szegény gyermek — sóhajtott fel a kapitány neje.

A hajó-személyzet nagyon kevés részvétet mutatott e történet iránt.

A tengerészek élete oly gyakran van kitéve a halálos veszélynek, hogy egy vagy több ember halálát számba sem veszik.

Barátaim sem igen osztották bus és lehangolt kedélyhangulatomat, — mi volt előttük egy szegény leány halála, hisz nekik majdnem valamennyiöknek voltak Indiában kedveseik — kik szorongó szívvél s tárt karokkal várták megérkezésüket, míg nekem senkim sem volt.

Azon gondolatra, hogy nekem senkim sincs, fájdalom fogott el — s hozzá még e szegény, szerencsétlen leányka szomorú esete — egész elkeseredtem.

— Bolond vagy, — mondá Buxton vállamra ütve, midőn csak ketten maradtunk a fődélzeten — és pedig: melancholikus bolond! Hiszen te képes vagy utoljára még gyászolni is az után a Margit után, talán még imádkozni is fognál érte?

— Gyászolni nem, de mihelyt Batáviába érkezem...

— Ne beszélj!

— Esküszöm!

— Hallgass meg. Azt a leányt, száz év előtt már rég megeiték a halak; azért nem érdemes vele foglalkozni. Dóbd ezt az üres palackot a tengerbe, a levélkével pedig majd pipára gyujtok.

Heves mozdulattal ragadtam ki a levelet az ő kezeiből, ki szánakozva csóválta fejét s mig tölem tavozott, hallhatólag mormogta:

— Szerencsétlen nem elég, hogy Istenben hisz, de még egy meghalt nőbe bele is szerel!

... Eltávozott; egyedül maradtam a fődélzeten, s midőn más tanuim nem voltak, mint a végtelennék látszó ür, a csendes éj, s a ragyogó csillagok. akkor ajkaimhoz szoritám a kis levelet, s ajkaim önkénytelenül e szavakat susogták:

— Margit! Szegény, szerencsétlen drága Margitom!

(Folyt. köv.)

Az ország legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrása!

Nagybani eladás. Saját műteremben kapható.
 Duplaszéles ruhakelme legújabb színekben
 25 krtól 35, 45, 60, 75, 90, 1 frtig.
 Francia batistok 35 krtól 45, 60, 75 krig.
 Fehér áttört batistok 24 krtól 30, 35, 40 krig.
 Fegfi. kazmír és cloth paplan frt 3.50, 4, 50

Finom atlasz paplan remek színek frt 6.50
 1 készlet (3 db) ágy- és asztal-terítő 4 frttől
 4.50, 5.50 frtig.
 Szövetfüggöny két ablakra frt 2.40, 3, 3.50
 Cspikefüggöny két ablakra 3.50 krtól 4, 5,
 6 frtig.

Gyönyörű cloth blouz remek színek frt 2.50
 Finom szövét és luszter felsőszoknya
 frt 3.50, 4.—
 Remek alsószoknyák frt 2.50, 3.25, 4.—
 A legelegánsabb női ruhák frt 8.—, 10.—
 15.—, 20.—, 25.—

Gyászruhák 4 óra alatt elkészítetnek.

Herzeg és Horvát Kerepesi-ut 52.

SZÍNHÁZAK.

Szerda, 1901. április 10.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A bölcső.

Utána:

Barátságból.

Kezdeté 7 órakor.

M. Kir. OPERAHÁZ.

A tévedt nő.

Kezdeté 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Cirkusz-élet.

Kezdeté fél 8 órakor.

VIGSZÍNHÁZ.

Ocskay Brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásban n. irta Herzegh F.

Kezdeté 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Az asszonyregement.

Kezdeté 7 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.

Jézus élete a Szentföldön.

Kezdeté 7 órakor.

Magyar királyi államvasutak.

8319. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet Fülek állomáson létesítendő 52,30 m² területű egy emeletes váltóállító-torony és egy kétrekeszű különálló árnyékszék építésére.

A tervek, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint az 1898-ban kiadott általános és részletes feltét-füzetek és az 1890. évben kiadott „Épületek leírása” Miskolcon a magy. kir. államvasutak üzletvezetőségének pályafentartási osztályában Szemere-utca 29. sz., I. emelet a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1901. évi április hó 23. án déli 12 óráig kell benyújtani, előírt üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 koronára, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a Fülek állomáson létesítendő váltótorony építésére.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1901. évi április hó 22-én déli 12 óráig, 470 korona azaz négyszázhetven korona bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége gyűjtőpénztárána! akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénnyel adandók fel.

Miskolc, 1901. április hó 1-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)



JENCS-féle Magyar Restitutions-Fluid
 lovak és szarvasmarháknak.
JENCS VILMOS gyógyszerész
 Budapest, II. ker., Széna-tér 1. szám.
 Hol a ló vagy szarvasmarha állandóan használatban van, e szer nélkülözhetetlen. Rendesen használva az állat izomerejét fokozza, kitartóbbá, erősebbé teszi; meggyógyítja a lábak merev bémulását, az intagulást s az ugynevezett pókosodást.
Ára 2 korona.

Ezen gyógymóddal az egész test megszabadul a kóroanyagtól, a vér megtisztul és az idegek megerősödnek.

Ideg-, vér-, bőrbetegségeket

aranyeret, gerincbántókat és gyengeségi állapotot, továbbá mindennemű szépséghibákat (kozmetika) sok év óta biztos sikerrel gyógyít

Dr. Palócz I. v. kórházi orvos
 specialista
 Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.
 Rendelés d. e. 10 órától d. n. 6 óráig (vasárnap 4 óráig).
 Külön férfi és női osztályok. Levélre kimerítő válasz.
Gyógyszerekről gondoskodik.

Jöjjenek hozzám,

ha elegáns és tartós cipőket akarnak vásárolni. Kizárólag saját gyártmányomat tartom, melyek tartósságáért jótállással szavatolok. Oriási választék, bámulatos olcsó árak mellett. Vidéki rendeléseket jobban eszközölök, mintha az illető személyesen vásárolt volna.
 Nem teljesítő kész-
 séggel kicserelek vagy a pénzt visszaadom.

Férfi vikszos cipő, egy darabból, erős talp	3.—
Férfi vikszos betétes cipő, elegáns kivitel	3.20
Férfi vikszos elűltűzős cipő, gavalér forma	4.—
Divatos barna vagy sárga bagaria, előlkápos	4.—
Szalonlak, kezlyűbőrszár, fűzős vagy cugós	4.—
Box Calf, borjubőr fűzős cipő	4.—
Legújabb fekete vagy sárga kerékpárcipő	4.80
Női finom zergebőr, cugós, 16 cm. magas szár	3.30
Női finom zergebőr, fűzős cipő	3.50
Szalonlak, fűzős vagy cugós	3.50
Divatos barna vagy sárga fűzős cipő	3.40
Fekete vagy barna zerge félcipő	2.20
Több száz divatos ábrákkal ellátott árjegyzékem, mértékveszté utasítással együtt ingyen és bérmentve.	
Mindennemű finom fekete és sárga kenőcsök.	

Agulár Ede BUDAPEST,
 VII., Erzsébet-közt 6.
 A New-York palotával szemben. Kérem a címre ügyelni!

Kávé és Tea

árak:

1 kiló Háztartási (igen jó)	frt 1.20
1 " Verseny (Portorico)	1.30
1 " Verseny (Portorico)	1.50
1 " Cuba (finom)	1.70
1 " Cuba (legfinomabb)	1.90
1 " Gyöngy (finom)	1.50
1 " Mocca	1.40
1 " Mocca (legfinomabb)	1.60
1 " Arany Jáva	1.40
1 " Arany Jáva	1.60
1 " Vegyes pörk. (igen jó)	1.40
1 " Szalady-féle Hungária	1.20

Kávéhoz csomagolható

1/4 kiló Mandarin, csász. kev.	frt 1.60
1/8 " Mandarin, csász. kev.	0.85
1/4 " Háztartási	1.25
1/8 " Háztartási	0.65

4 1/2 kilós postaszáknál (melyben több fajta is küldhető) már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László

Kávé és Tea kivitelei üzletei.
 Főüzlet:
 Budapest, VII., Rottenbiller-utca 12.
 Filóküzletek:
 VI., Andrassy-ut 86. és VII., Dohány-utca 61.

RITKA ALKALOM

GYÖNYÖRŰ DISZES KÖTÉS.

OTTHON

Az „Otthon” remek képeket, elbeszéléseket stb. foglal magában. Határozottan állítjuk, hogy mindenki, ki ezen művet meghoztatja, rendkívül meg lesz elégedve.

Két teljes kötet (12 füzet) „Otthon” 98 és 1899. évfolyam fényes diszkötésben letve 8 forint bolti ár helyett 2 frt 80 kr.

Megrendelhető a Magyarországi kiadóhivatalában.

Megjelentek

tavaszi és nyári idényre szóló divat szövetek

25-30 koronáért feltűnő

elegáns öltönyöket, felöltőket, téli kabátokat gyapjúkeimből mérték szerint saját műhelyemben készítek. Mehr Sámuel M. férfi szabó és ökl. műszabász. Budapest, VII., Nagydófa-utca 13., I. em. Vidékre mintákat és mértékveteli utasításokat küld. A nem rendelők is megtekinthetik a gyönyörű szöveteket.

Hoffmann Károly utód.

elvállal

diszes és egyszerű temetések rendezését.

Fa, érc- és kettős-koporsók, sírkoszorúk és halotti ezikkek elismert, legutányosabb árak mellett.

BUDAPESTEN { IV. ker., Váci-utca 45.
 VI. k. Nagy Mező-u 10.
 IV. ker., Melánár-utca 35.



Czimbalmaim,

melyek az ütődés zene-kapacitások által minden tekintetben a legkitűnőbbeknek vannak elismerve és így a hazai és külföldi kiállításokon az első díjat nyerték, 75 frttól különböző árban kaphatók. Mint-hogy az idő szerint a czimbalomnak pedálján és belső szerkezetén utóélettel találmányom van, így javításokat és átalakításokat is elfogadok, a hang javulásáért és tartósságáért kezességet vállalok.

Habits Antal

hangszerkészítő mester.
Budapest, VII. kerület, Erzsébet körút 42. sz. és Vörösmarty-utca 16. szám.

Árjegyzéket bérmentve küld.

Butoriparosok,

Nemes és Lengyel Budapest, IV., Keoskó-utca 6. sz. I. em., ajánlják dúsán felszerelt raktáraikat, saját készítményű fa- és kárpitos munkákban.

Egyházi szerek, lobogók, képek és könyvek legelőszöbbsen kaphatók: Szüts és társánál, Budapest, IV., Újvilág-utca 2. sz.

Kárpitos munkát olcsón készítenek házban és házban kívül Unsavszky Nándor, VIII. kerület Práter-utca 66., III. 83. Levelezőlap meghívásra házhoz jövök.

Női ruhákat olcsón készítenek házban és házban kívül Léka József, IX. Ferenc-tér 11., II. em. 36. Levelezőlap-meghívásra házhoz jövök. 7565

Lakás kerestetik

első emeleten, mely két kisebb egymásba nyíló és egy-egy nagyobb külön bejárattal udvari szoba is lehet, előszoba és konyhával. — Ajánlatok ár megjelölése mellett „LAKÁS” címen a lap kiadójának alá kértetik.

„GUZI”-kenőcs.

Ezennel nyilvánosan 1 évi írásbeli jótállást vállalok minden nálam vásárolt cipőért, melyet „Guzi”-kenőccsel naponta egyszer bekenelek, mi által a bőr időelőtti elrohadása ki van zárva. 1 téglány ára 40 kr. — Mindenki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 téglány „Guzi”-kenőcsöt kap ingyen. — Vidéki megrendelés csupán 30 kr. postaköltséggel jár, nem megfelelőket visszaveszek és ezennel kötelezem magam a pénzt visszaadni.

Férfi vix sima cipő, erős kivitelben kenőccsel 3.—, Férfi vix betétes cipő, erős talp elegáns 3.80, Férfi vix fűzős cipő gaval-lér forma 3.50, Divatos barna v. sárga bagaria fűzős cipő 4.—, Szalonlak fűzős v. cugos cipő, elegáns 4.—, Legfinomabb „box kalf” bőr, fűzős v. gombos cipő, legegységesebb francia szabás 4.50. — Női legfinomabb zergebőr cugos vagy fűzős 3.—, Női legfinomabb zergebőr gombos cipő 3.50, Szalonlak fűzős v. cugos cipő elegáns 3.50, Divatos sárga vagy barna bagaria fűzős cipő 3.20, Párisi divat „box kalf” bőr fűzős v. gombos cipő, elegáns gaval-lér forma 4.—

Mértéknek elegendő, ha a lábtalp harisnyában egy papírlapra rajzoltatik. Kérje több más ábrával ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen és bérmentve küldök. Tisztelettel

Agulár Dávid Flia BUDAPEST, Deák-tér és Király-utca sark.

Magyarország leghírnevesebb ásvány-gyógyforrásai a **Bihszádi** gyógyit mint a drága Selters. A **Sztojhai** azonos a karlsbadivai. **Bérlők: Almer Lajos és Károly, Nagybánya.**

Vegyszerek, gyógy-arok, kőszerek, pi-pera- és illatszerek. Ajánlható legjobb bevásárlási forrása

KARTSCHMAROFF A. szerezosen drogeria BUDAPEST, VIII., Kerepesi-ut 39. sz.

Kitűnő, valódi székely konyha. Ebéd, vacsora 20 forintért, a Fehér szőlőá-éttermében Ü. műsine, Kerepesi-ut.

Lőszómatracz 3 részű 15 kg. súlyban csinvatból 14 forintért kapható, míg a készlet tart. Budapest, IV. ker. Teréz-körút 36. sz. r. kárpitosnál.

Egyházi szerek, lobogók, képek és könyvek legelőszöbbsen kaphatók: **Szüts és társánál,** Budapest, IV., Újvilág-utca 2. sz.

Irodába,

szép folyékony írás-sal bíró gyakornok leány (keresztény) 30 korona kezdő fizetéssel azonnal alkalmazást nyerhet. Sajátkezűleg irt ajánlatok IX., Calvin-tér 8., II. udvar, II. emelet ajtó 15. adandó be.

Szabászatban

hölgyek alapos kiképzést nyerhetnek a legrovidebb idő alatt jutányos árért, angol és francia módszer szerint Onody T. Elza szabászati tanintézetében, Üllői-ut 113., III.

CSIZ

a kontinensen a legerősebb jód-brom-forrás-fürdő. Éghajlata száraz meleg; gyógyeredmények meglepők. Fürdőevad május 1-től szeptember végéig. 240 kényelmesen felszerelt lakosztoba; szanatórium, gyógytár: zongora-, olvasó-, billiárd-terem; lawn-tennis; ténisz. Katonatisztek, államhivatalnokok május 1-től június 15-éig és augusztus 15-től szeptember végéig gyógy- és fürdődíj tekintetében 50 százalékos kedvezményben részesülnek. Hivatalos fürdőorvos: dr. Tausz Béla. Kimerítő prospektusokkal szolgál kívánatra a fürdőigazgatóság, Csiz, per Rimaszécs. Az évad alatt posta és távira helyben. Kényelmes vasúti összeköttetés. Négy órányira Budapesttől.

Immár a 3-ik kiadásban jelent meg a **BACSO**-féle

ÖRÖK NAPTÁR

a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki számára.

Szerkesztette: **BACSO FERENCZ.** fővárosi állami tisztviselő.

Tartalmazza a XVIII., XIX. és XX. század minden évének naptárát, összesen

61 teljes, közönséges naptárt, melyek 1791-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek.

A ki tehát egyszer megveszi, az egész életében **minden esztendőre**

ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg, — s egyúttal a lefolyt évek naptárát is mindig kezében bírja, a mi igen érdekes dolog. Kölső kiállítás pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi ajándéknak is különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a Bolti ára 2 korona, de a „Magyarság” kiadóhivatalában (Budapest, IX., Calvin-tér 8.) 1 korona 20 fillér kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és bérmentes megküldés megkívánatik, úgy 35 fillér portó is melléklendő.

GUMMI
— és halhólyag különlegességek, —
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan **Reule 1, 2, 3, 4, 5, 6** frt. tucatlja, **halhólyag 2, 3, 4, 5, 6** frt. tucatlja. **Copotes ameri-cans 2, 3, 4, 5, 6** frt. tucatlja. **Pessarium oclusivum 60** kr, 3 frt 50 kr darabja.
Magyar orvosok tanácsára
Budapest, Kerepesi-ut 32. sz. a Rókus-kórházzal szemben.
Árjegyzék ingyen, sőt bérmentve.
— 10 frtnyi megrendelésnél 20% kedvezmény.

Legszebb alkalmi ajándék! **Kedvezmény** Gyönyörű kivitel!

MAGYARSÁG előfizetőinek.

A ki a „MAGYARSÁG” kiadóhivatalába egy fényképet küld,

5 forintért kap egy életnagyságu gyönyörű kivitelű **platin-arcképet** pompás kartonon, 50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az átvételnél) lesz kiegyenlített.

Feltűnő olcsóság! **MAGYARSÁG** Legalkalmasabb meglepetés!

Kiadóhivatala
Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.

Most jelent meg!

BUR SZABADSÁGHARCZ.

Írta: SIMON VILMOS
bur parancsnok.

Ára: 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.)

Kapható a
BELVÁROSI KÖNYVNYOMDÁBAN BUDAPEST, IV., Váci-utca 81. sz.